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Centenarul 
institutului teologic din Arad. 

Serbarea din 11/24 Ionie. 

Comemorarea instituţiilor culturale, este o 
necezitate ardentă, pentru societate, fiindcă 
prin aceste festivităţi, se preamăreşte progre
sul şi puterea de muncă a trecutului şi se 
delătură şovăelile celor ce continuă opera 
acestor instituţii. 

Privind îndărăt la crize omeneşti şi mai 
grele ca cele ce trebuesc învinse, trecutul ne 
dă curaj, căci vedem că au existat oameni cu 
suflete mari cari au învins aceste crize. Evo
carea în memorie acestor figuri legendare, ne 
pune în legătură tainică, cu vremurile înde
părtate; prezentul se leagă cu trecutul. 

Institutul nostru teologic din Arad, a îm
plinit în anul acesta 100, una setă de ani, de 
existinţă, de jertfă generoasă şi de sacrificii mari. 

înfiinţat din dinarul de danie al unui po
por sărac, dar însetat de lumină, ne-a dat în 
cursul exis+inţei sale 2112, preoţi tot atâţia 
apostoli, cari s'au străduit să ridice sufletul 
neamului nostru la cea mai naltă treaptă din 
scara vârtuţilor şi ca ideal de conveţuire so
cială, să întroneze în dieceza noastră voia lui 

. Dumnezeu. Aceşti preoţi au fost şi sunt şi 
azi, albinele productive în liniştea satelor 
noastre. Ei şi numai ei au păstrat poporului 
nostru, acelaş suflet românesc, aceiaş limbă 
dulce şi aceiaş credinţă curată ca lacrima şi 
fără încetare au tors în mod tainic, unita
tea noastră politică de azi. 

Mânaţi de fiorul recunoştinţei, ne-am de
pus —- Duminecă în 11/24 Iunie — omagiile 
noastre de stimă şi adâncă veneraţie, acestui 
institut, ce şi-a serbat primul centenar de 
viaţă. Cu adâncă cucernicie am plecat inimile 
noastre naintea acestui focar de cultură, care 
au fost pentru neamul românesc de pe aceste 
Plaiuri „mana din pustie şi apa din stâncă". 

^ Dar şi cu profundă sfială neam îndrep-
^ tat ochii, cătră sfintele figuri ce înpodobesc 

Pâreţii din sala festivă. Trecutul laborios al 

acestor profesori modeşti este ţesut şi se con
fundă în însăşi istoria diecezei noastre. 

In vederea scumpetei şi a lipsei de bani, 
centenarul teologiei noastre s'a serbat în cadre 
modeste şi în cerc restrâns. 

Serviciul divin în biserica catedrală a fost 
oficiat de corpul profesoral al institutului teo
logic, cari au oficiat şi un parastas pentru 
profesorii decedaţi. 

După parastas tot public grăbeşte pre 
Seminar, care renovat acum în primăvară face 
aspect plăcut. 

Sala festiva este decorată frumos cu co
voare şi verdeaţă. S'adună public mult şi select. 

La masa prezidială frumos împodobită, 
ocupă loc Dr. T. Botiş director institutului, 
Mihaiu Păcăţian în reprezentanţa P. S. Sale 
păr. Episcop Ioan I. Papp — care fiind încă 
în reconvalescenţă nu poate fi prezent, — şi 
Veneratului Consistor. Dr. Moisă Iencm in
spector general, în reprezentantă . ministrului 
de culte şi Iosif Popovici, care reprezintă pe 
ministrul instrucţiei. Intre oaspeţi observ pe 
d. Gh. Dima directorul conzervatorului din 
Cluj, pe dd. deputaţi sinodali Dr. Grozda şi 
Dr. Dan. 

Păr. director Dr. Botiş citeşte actul P. S. 
Sale părintelui Episcop Ioan care din cauzele 
SDUSC mai sus nu poate participa în mod ac
tiv la serbarea institutului, cu sufletul este 
însă între noi şi împărtăşeşte binecuvântarea 
Arhierească asupra noastră. 

Iată actul P. S. Sale păr. Episcop: 

Mult Onor. Dom. 
Dr. Teodor Botiş, directorul Institutului Teologic 

Arad. 

Am primit şi eu cu mulţumire invitarea la ani
versarea centenară a Institutului nostru Teologic şi în 
stări normale aşi fi dat cu bucurie urmare acestei 
invitări. 

Dupăce însă morbul de inimă în care sufăr de 
peste 4 luni, nu-mi permită să urc treptele, rămân cu 
deosebit regret cu fiinţa mea personală acasă şi merg 
la voi numai cu Duhul, cu care ca arhiereu mulţu
mesc Onor. Direcţiuni pentru aranjarea acestei festi- ^ 

r - . A 



vităţi precum şi tuturor oaspeţilor, cari din apropiere 
şi din depărtare au căutat să se bucure şi să se ve
selească cu noi de bucuria rară a acestui eveniment 
in speranţa şi în convingerea, că acest Institut şi în 
viitor va urma misiunea lui sfântă de a da bisericii 
şi neamului nostru românesc conducători destoinici 
pentru chemarea lor sfântă. 

Darul Domnului nostru lsus Hristos şi Dragos
tea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sf. Duh, să 
fie cu voi cu toţi. 

Arad, 10/23 Iunie 1923. 

cfoan c7. ctfapp m. p. 
Episcop. 

După cetirea acestei hârtii d. director do
reşte însănătoşare grabnică P. S. Sale şi re
gretă mult că n'avem plăcerea să-1 vedem în 
mijlocul nostru. Publicul ovaţionează înde
lung. Apoi d. Botiş rosteşte următorul discurs 
înălţător. 

Domnule Inspector general I 
Doamnelor şi Domnilor! 

Institutul teologic din Arad îşi sărbează azi cen
tenarul. Incontestabil e un eveniment rar în vieaţa 
culturală a bisericii şi diecezii noastre; o zi de săr
bătoare, în care sufletul, cucernic şi înţelegător cu
lege puternice tradiţii şi stă sub impresiunea plăcută 
a vremurilor idealiste din trecut. 

Evenimentele îşi au însă logica lor şi curg unele 
din altele. Astfel şi înfiinţarea institutului nostru 
teologic e efectul luptelor îndărgite, ce-le purtară 
strămoşii noştri cu atâta demnitate; iar desvoltarea şi 
înflorirea Iul e resultatul străduinţelor noastre necon-
enite*spre desăvârşire prin credinţă creştină şi cul-
ură naţională. Fericiţi suntem noi, generaţia de azi, 
că putem sărba centenarul acestui aşezământ de cul
tură creştinească şi naţională în epoca cea mai feri
cită şi mal înălţătoare din vieaţa neamului românesc. 
Ca să putem însă gusta aceste clipe de bucurie şi 
mândrie, să ne aducem aminte de amarul vremurilor 
de urgie, de suferinţele din trecut, căci pe aceste ca pe 
nişte temelii etice se razimă presentul şi viitorul 
nostru. Prin ele ne-am răscumpărat dreptul ia cul
tură şi libertate naţională. 

Legea fundamentală a Ungariei feudale, faimo
sul „Tripartitum" al lui WerbSczy din anul 1514 
despoaie poporul de rând de toate drepturile ome
neşti şi cetăţeneşti. Sentinţa: „Rustlcus praeter mer-
cedem laboris nihil habet", osîndi poporul nostru, 
aproape în totalitate sa, la o veşnică robie sufletească 
şl trupească „Uniunea celor naţiuni" din Ardeal scoate 
poporul român din cadrele vieţii de stat. Otrava pro
pagandei calvine ne atacă sufletul; iar legile făurite. 

de boierimea calvină, fanatică şi intoleranţă, eter
nizate în vestitele „Aprobatae şi Compilatae". ţinteau la 
desfiinţarea şi estirparea poporului şi a bisericii ro
mâneşti în leagănul obârşiei sale. Jertfa acestor goane 
sunt metropoliţii llie Ioreste şi Sava Brancovici. 

Starea de umilire şi decadenţă, în care se afla 
organizaţia noastră bisericească din Ardeal şi Ungaria 
la finea veacului al 17-lea, se agrava prin succesul 
propagandei latine, ce urmă celei calvine, de a atrage 
pe metropolitul Atanasie la unire cu biserice Romei. 
Cine nu înţelege azi scopurile politice ale acestei 
uniri ? Luptele religioase şi persecuţiunile ce se des-
Iănţuiră în urma acestei schisme, sporiră suferinţele şi 
nedreptăţile îngrămădite în cursul veacurilor asupra 
capului nostru. 

Poporul din principatul Transilvaniei, rămas 
credincios bisericii sale străbune, ajunje o tuimă fără 
păstori, pradă unui proselitism fără scrupul! şi lipsit 
de iubirea evangelică a deaproapelui. Românii din 
Bănat şi Crişana cad sub stăpânirea ierarhiei sârbeşti, 
care profită de această stăpânire în scopul desna-
ţionalizării noastre. Ori cât de mari ar fi meritele 
acestei Ierarhii pentru conservarea ortodoxiei în ţinu
turile ei periclitate, intoleranta şi exclusivismul ei 
naţional fu pricina multor nedreptăţi şi plânsori, de 
cari Se ştiu folosi propaganda pentru unire, care 
prinde rădăcini şi în acesta părţi ale teritorului 
nostru etnic. 

într'o asemenea situaţie desperată se găsea nea
mul românesc ş! legea lui românească din fostul re
gat ai Ungariei, când porni curentul de cultură şi 
idei al veacului al 18-lea, cari pregătiră marile pre
faceri politice sociale şi economice dela sfârşitul 
acestui veac, După atâtea veacuri de intunerec şi 
robie trupească şi sufletească se ivesc şl pentru 
oropsitul neam românesc din împărăţia apusă a Habs-
burgilor, zoriie luminei şi ale culturii naţionale şi 
prin ea ale emancipării sale bisericeşti şi politice. 

Era imposibil, ca în marea evoluţie, ce se petrece 
în vieaţa popoarelor din Europa în epoca absolutis
mului luminat, să nu se manifesteze şi'n mijlocul 
poporului român dorinţi, tendinţe şi fapte hotăritoare 
pentru soartea lui viitoare. Era imposibil, ca forţele 
Iul încătuşate să nu ceară vieaţă, să nu reacţioneze 
contra nedreptăţilor şi asupritorilor săi, să nu încerce 
a-şi uşora jugul, ce-1 purta de veacuri. 

Revoluţia ţăranului Horia, lupta îndărgită pentru 
emanciparea noastră de sub stăpânirea ierarhiei sâr
beşti, purtată de Paul lorgoviciu, Dimitrie Ţichindeal 
şi Moise Nicoară, activitatea celor 3 luceafări din 
Blaj pe terenul istoriografiei naţionale pentru apăra
rea continuităţii esistinţei noastre pe pământul nostru 
strămoşese, „Supplex libellus Valachorum", prin care 
cei din vlădici ai bisericilor româneşti, pretind drep
turi politice şi naţionale pentru poporul românesc 
din Ardeal, sunt tot atâtea mişcări şi manifestări po-



jjtice, culturale şi sociale, cari constituie epoca re
naşterii noastre. 

Contribuţii culturale de importanţă la aceasta 
epoca, succese de o valoare netrecătoare ale nizuin-
ţelor şi luptelor feliciţilor noştri înaintaşi pentru 
libertate naţională şi bisericească, au fost şi în
temeierea celor două focare de cultură românească 
în Arad, a preparandiei la anul 1812 şi a teologiei 
în 1822. 

împăratul losif al II-lea cunoscu în cele trei 
călătorii, ce le făcu prin Ardeal, starea insuportabilă, 
numită de el ruşinea veacului, în care se afla popo
rului românesc din împărăţia sa sub raport econo
mic, bisericesc şi cultural. Stând acest domnitor Ia 
înălţimea ideilor umanitare ale timpului său se ocupă 
de soartea poporului de rând şi consideră creşterea 
şi a tineretului român ca una dintre cele mai impor
tante şi urgente afaceri de stat. Ca să se poată însă 
resolvi problema educaţiunii poporale se cere să fie 
învestiţi cu lumină şi cultură cei doi factori princi-

. paii ai educaţiunii: preotul şi învăţătorul. Cursurile 
^ de câteva luni, ce se înfiinţară în centrele episcopeşti 

şi ia unele mănăstiri din Bănat în jumătatea a doua 
a secolului al 18-lea pentru pregătirea candidaţilor 
de preoţi, nu puteau forma un cler, care să stea la 
înălţimea vremurilor şi să poată satisface cerinţelor 
înmulţite aie vieţii pastorale. Era nevoie de şcoli sis
tematice, care să crească oameni de profesiune, cu o 
cultură şi educaţia corespunzătoară chemării lor 
viitoare. 

Negocierile, ce se începură la anul 1785 între 
curtea din Viena şi metropoîia din Carioveţ pentru 
înfiinţarea unui „Seminar general* în Timişoara, mai 
apoi în mănăstirea Ghergheteg, se terminară abia la 
anul 1821, când Coroana aderă la planul ierarhiei 
sârbeşti de a se înfiinţa în loc de un seminar gene
ral — academie teologică — şcoli clericale sau i n 
stitute teologice diecezane, în Arad Timişoara şi Vâr-
şeţ. Şcoala clericală din Timişoara nu luă fiinţă în 
lipsă de fonduri. 

Episcopul Pacraţului, losif Putnic, administrato-
t ru! diecesi! văduvite a Aradului, aduce la cuuoştinţa 

obştei credincioase hotărîrea preaînaltă prin circu
larul din 20 Octomvrie 1822, anunţând, că noul aşe
zământ de cultură se va deschide la 1 Decemvrie 1822. 

De profesori sunt instituiţi cei mai învăţaţi cle
rici ai diecesii: protopopul Peşteşului, Gavril Raţ şi 
Gavril Giulani, preot în Curticiu. 

Vestea, că în Arad se va deschide o şcoala 
pentru creşterea clerului românesc umplu de bucurie 
clerul şi poporul românesc. Se înfiinţa acest institut 
de cultură teologică într'un timp, când propaganda 
pentru-unire ameninţa tot mai mult. Un cler înzestrat 
cu cultură teologică e mai conştient de clemarea sa 
şi dispune de arme mai puternice pentru apărarea 
turmei sale. 

Din lupta de intrigi, ce se ţesură contra noului 

aşezământ de cultură românească, a eşit totdeauna 
biruitor, pentrucă temeliile esistinţii şi ideile, cari 
l'au condus în activitatea sa, au fost dreptatea şi 
adevărul. 

Prin cele 2 şcoli româneşti — preparandia şi 
teologia — Aradul deveni în primele decenii ale 
veacului trecut un centru cultural românesc şi'n 
urma puternicii şi sănătoasei conştiinţi naţionale ce-o 
răspândiră aceste focare de lumină în intelectuali 
şi massele largi ale poporului, la începutul veacului 
nostru şi centrul politic al luptelor pentru libertate 
şi unitate noastră naţională. 

Luptele pentru emanciparea naţională s'au dat 
la început pe teren bisericesc. Ţinta lor a fost a lua 
în stăpânire diecesele, cu majoritate românească, a 
Aradului, Timişorii şi a Vârşeţului şi peste tot a eli
bera biserica ortodoxă românească de sub iurisdic-
ţiunea ierarhiei sârbeşti — a creia biserica naţională 
a poporului românesc din Ungaria şi Transilvania. 

Jertfa acestor lupte a fost Moise Nicoară, mâ
râie, apostol al libertăţii noastre naţionale bisericeşti, 
iar resultatul lor, că după moartea episcopului, sârb 
de naţionalitate, Pavel Avacumoviciu, întâmplată Ia 
anul 1815, dieceza Aradului, văduvită timp de 14 ani 
primi de mire, la 1829, pe primul el episcop 
român, Nestor loanoviciu, al cărui urmaş e Ghera-
sim Raţ, profesorul acestui Institut 

Succesorul acestuia, Procopie Ivacîcoviciu, spri
jini întru toate mare operă a Iui Şaguna de a reîn
fiinţa vechea noastră metropolie, independenţă de 
patriarhia sârbească din Carioveţ şi a o înzestra cu 
autonomie şi organizaţie democratică. Asociaţiunea 
naţională din Arad pentru cultura poporului român, 
înfiinţată la anul 1862, s'a susţinut şi înflorit pe vre
muri cu concursul acestor şcoli, a profesorilor ş i . 
elevilor lor. 

Societatea de lectură a teologilor români din 
Arad, ce-şi luă începutul la 1867 scrie | § | i n i de 
glorie în vieaţa culturală a Românilor dincoace de 
Carpaţi şi duce faima nobilă a institutului teologic 
din Arad în toate ţinuturile locuite de Români. 

Prin scoaterea, la anul 1869, a revistei „Spe
ranţa" — prima foaie literară bisericească a Românilor 
din fostul regat al Ungariei, apreciată de Bariţiu şi 
Şaguna — din partea tinerilor teologi, însufleţi de 
ideile timpului, elevii institutului nostru pun bazele 
ziaristicei române din Arad. 

în luptele politice date pentru desrobirea noastră 
naţională, profesorii şi elevii crescuţi în această şcoala-
şi au avut partea lor de glorie. Tot ce s'a putut 
reaiisa.în Ardeal între împrejurări grele, pe teren 
cultural, politic, social şi economic cu concursul preo-
ţimei s'a făcut şi fără dânsa nimic*nu s'a făcut, ce 
s'a făcut. 

Fost-a un om trimis dela Dumnezeu şi numele 
lui Ioan. La anul 1875, când acest vrednic arhiereu 
ocupă scaunul episcopesc al Aradului, află cele două 



aşezăminte culturale ale diecezii, într'o stare de tot 
tristă, vrednică de compătimire. Şcoala normală se 
adăpostea într'un local ce ajunse pieatră de sminteală 
în ochii vecinilor, scund şi întunecat, cuib de boale, 
iar institutului teologic îi lipsea cu desăvârşire loca
lul necesar. Şcoala se muta dintr'un loc într'altul. 
Studenţii erau împrăştiaţi " prin oraş, trăind într'un 
mediu social necorespunzător chemării lor viitoare. 

Episcopul Ioan Meţianu apelă ia dărnicia cre
dincioşilor săi. Ideia bisericii naţionale şi dorul de 
carte, lumină şi cultură naţională trăzi simţul de 
jertfă. Din ofrande şi împrumuturi din fondurile die
cezane se clădi la anul 1876 edificiul din dreapta 
bisericii catedrale. 

In acest local mai corespunzător, în comparaţie 
cu trecutul, cerinţelor şcolare şi igienice se adăpostiră 
cu începerea anului şcolar 1876—77 ambele institute, 
îmbinate de atunci până azi într'un institut pedago-
gic-^teologic diecezan. De aici înainte viitorii preoţi şi 
învăţători, crescând sub acelaş acoperământ, în ace
iaşi direcţiune religioasă şi naţională, se obişnuiau din 
tinereţe, de pe băncile şcoalei la o conlucrare armo
nică în viaţă. Pentrn formarea viitorilor preoţi, cu în-
datori culturale şi sociale mai înalte, decât cei din bă
trâni, nu mai era însă suficientă o instrucţie teoretică 
de şcoală, ci se cerea şi o educaţie seminarială şi în
treţinere mai igienică. 

Prin hărnicia şi zelul episcopului Meţianu şi îm
preuna lucrare a turmei sale credincioase se resolvi şi 
această problemă. Se împlini o veche dorinţă şi se re
aliză un vis al fericiţilor noştri înaintaşi. 

Biserica naţională şi autonomă trezită la nouă 
viaţă prin zidirea palatulni seminarial Ia anul 1885 se 
achită într'un mod vrednic de admirat de rolul, ce-l 
are în viaţa culturală a neamului românesc. Episco
pul Ioan Meţianu şi generaţia, cu înalt spirit de jertfă, 
ce a scu iy^ l a su l de chemare al bunului păstor îşi ri
dică un * i ^ u m e n t neperitorşi se făcu pildă vie, demnă 
de recunoştinţa posterităţii. 

Institutul nostru a avut în primii 4 ani ai esen-
ţiei sale un curs de doi ani. Din 1826 cursul e de 3 
ani. împrejurările grele economice, în cari trăim şi 
marea 1 psâ de precţi, ce se simte pretutindeni în 
cuprinsul ţării, e pricina pentru care n'am ridicat şi 
noi cursurile noastre la 4 ani. Nădăjduim însă că uni
ficarea bisericească şi reforma învăţământul teologic, 
ce se lucrează, va fi şi pentru institutul nostru înce
putul unei -epoce de prosperare şi înflorire. Condiţiile 
nouei epoce sunt date în puternicele lui traftiţii, în 
trebuinţele spirituale şi culturale ale bisericii noastre 
naţionale şi marile interese ale statului român. • 

A crescut acest institut în cursul existinţei sale 
de 100 ani 2212 preoţi, toţi atâţia apostoli ai legii şi 
limbei noastre româneşti, întemeietori de familii 
intelectuale. Cu drept cuvânt şi fără exagerare se 
poate afirma, că majoritatea intelectualilor români de 
dincoace de Carpaţi îşi are obîrşia în preoţimea 

noastră. în casele acestori cucernici slujitori ai alta
rului /Şi mucenici ai vremurilor de urgie s'a păstra 
şi cultivat sufletul neamului. 

In aceste momente de înălţare sufletească, când 
institutul nostru teologic îşi sărbează aniversarea exis
tinţei sale de un veac, gândul meu smerit se îndreaptă 
spre voi, vlădici, dascăli şi elevi, cari prin jertfele, devota
mentul şi munca noastră aţi susţinut şi aţi contribuit 
la gloria lui din neam în neam şi binecuvintează 
memoria voastră. Cu evlavie mă închin vouă, cari 
aţi ţinut aprinse candelele credinţilor şi nădejdelor 
noastre. Aş dori să se restoarne pietrile şi să se îm
prăştie gliile de pe mormintele voastre ca să auziţi 
glasul nostru de bucurie, care Vă vesteşte marea 
minune, că idealul nostru naţional, ce l-aţi purtat în 
sufletele voastre s'a realizat, că România-Mare nu e 
un vis, ci realitate, că osămintele voastre trudite 
aşteaptă învierea cea de obşte în pământul desrobit 
de M. Sa gloriosul nostru domnitor Ferdinand I, în
coronat de rege al tuturor Românilor în Alba-Iulia, 
cetatea gloriei şi al suferinţelor noastre. 

Dumnezeul părinţilor noştri ne-a ocrotit în tre
cut şi ne va conduce şi păzi şi'n viitor. Cătră Tine, 
părinte al luminilor, să înalţă şi acum glasul mintie 
şi al inimei noastre. Ia sub scutul Tău atot puternic 
această şcoala, care vesteşte evanghelia adevărului 
şi iubirea de neam, şi'n veacurile, ce vor urma. Fă 
ca ea să înflorească spre mărirea numelui Tău, spre 
binele scumpei noastre patrii şi fericirea neamului 
nostru românesc. Dă ascultare rugăciunii noastră umi
lite, ca acest institut „semper salvum permaneat". 

In numele P. S. Sale păr. Episcop şi 
Vener. Consistor vorbeşte păr. ref. M. Păcă-
ţian, care spune că institutul teologic din Arad 
s'a născut din trebuinţele culturale şi morale 
ale poporului român. Cu pioasă recunoştinţă 
ne închinăm umbrelor măreţe, cari conduse 
de o inspiraţie divină, au dat neamului nostru 
peste două mii de preoţi, ostaşi ai mântuito-
riului Hristos. Doreşte institutului viaţă lungă 
încununată cu o activitate rodnică şi folositoare. 

In numele Ministeriului cultelor rosteşte 
următorul discurs de-o concepţie adâncă d. 
inspector general Dr. M. Iencia. 

Ca reprezentant al Ministeriului de Culte, am 
venit Ia această frumoasă sărbătoare, dintr'un senti
ment de datorie creştinească şi românească: să ridic 
smerită rugăciune de mulţumire Părintelui ceresc, 
care în vremuri de restrişte a trimis des încercatului 
nostru neam bărbaţi luminaţi şt inimoşi ca întemeie
torii acestui institut teologic; să închin în rândul al 
Il-lea omagiul meu "de recunoştinţă şi admiraţie" ace
lor suîlete mari ortodoxe şi române, cari ş'au făcut 
apostolatul lor la aceste catedre şi să aduc acelaş 
omagiu şi mulţilor mucenici fără nume, cari au fost 
preoţii români eşiţi din acest seminar şi cari cu su-



ferinţele lor au oţelit conştiinţa noastră naţională şi 
prin jertfele lor au ridicat ia rangul de virtute creş
tină şi au dus astfel cu ajutorul sfintei cruci la bi
ruinţă ideaiu! nostru milenar: întregirea neamului ro
mânesc. 

In ochii noştrii „Institutul Teologic" nu este 
numai un focar de cultură generală şi profesională, 
unde se desvoltă armonic şi în vederea unui ideal 
oriodox, facultăţile intelectuale ale elevilor sau nu
mai un centru de educaţie creştină pentru formarea 
caracterelor din ce în ce mai rare şi tot mai nece
sare omenirii, Institutul Teologic este un templu al 
umanităţii. Religia ortodoxă este universală. Punând 
în centrul învăţăturii şi ai vieţii sale personalitatea 
lui Hristos, a creiat în lumea sclaviei de atunci cul
tul personalităţii, azi del mai preţios bun comun al 
omenirii. A ridicat personalitatea individuală, atunci 
nesocotită, azi sacrosanctă, la rangul de idea! creş
tinesc, proclamând egalitatea tuturor j ; a fraţi între-
olaltă şi ca fii ai aceluiaş părinte atotputernic. 

A dat omenirii singura lege vecinică a unirii 
tuturor: legea iubirii aproapelui. Toate sistemele filo
zofice cu etica lor subiectivă s'au obiectivă, ambele 
atât de diferite dar cu egală pretenţiozitate de a 
reprezenta fiecare singură şi exclusiv adevărul, toate 
sistemele filozofice au pus la baza eticei lor rezul
tatele ştiinţelor cu hipoteza luptei pentru exis
tenţă, dreptul celui mai tare asupra celui mai 
puţin înarmat pentru luptă; cu motivele de plă
cere şi ínteres ale^acţiunilor omeneşti cu un cuvânt 
cel mai feroce egoism care în loc să închege din ce 
în ce mal mult într'un tot armonic omenirea, a fă
râmiţat-o în grupuri de interese, cari în sectarismul 
lor exclusivist se combat pe moarte şl pe vieaţă şi 
nu vor găsi niciodată drumul cătră umanitate, avân-
du-şi fiecare grup idealul său îngust şi dorinţa de a 
stăpâni pe celelalte şi morala sa proprie, pentru rea
lizarea căreia nu se cruţă nici îndivid nici familie, 
nici naţiune, nici omenire. Cine-şi poate da un ideal 
comun regilor puternici şl cerşetorilor, geniului şi 
analfabetului, capitalului şi muncii, bolnavului şi jo-
nisseur-ului, dacă nu Hristos ? 

Acest adevăr îl recunosc şi învăţaţii, savanţii 
adevăraţi. Aşa zice Pascal: «Cine n'a întrat în nici 
un raport cu divinitate, cui nu i-s'a deschis perspec
tivă de vieaţă mai înaltă în Hristos, acela nu poate 
să cunoască şi nici nu poate să suporte realităţile 
lumei acesteia. El trebuie să o înfrumseţească să o 
ascundă în parte, să-şi facă sie-şi şi altora iluzii ca 
să poată trece peste mizeriile omenirii suferinde, pe 
care nu le poate vindeca. 

Deaceea, adresându-mă vouă, viitori conducă
tori ai neamului meu vă zic: Coborîţi pe Hristos în 
sufletul fiecăruia dintre voi, daţî-ne caractere cât mai 
curate, cât mai puternice şi duceţi cât mai multă 
cultură la sate, dacă nu vreţi ca frumoasa noastră 

patrie să devină o ţără de puşcării şi de spitaluri. 
Şi fiindcă nu puteţi servi omenirea mai bine altfel, 

• de cât în limitele mai înguste ale neamului pe care 
Dumnezeu le-a pus întru a sa înţelepciune, vă rog 
să respectaţi tradiţiile fiecărui neam. 

Şi Kidd, sociologul american, recunoaşte că 
religia îndeplineşte indispensabila funcţie socială de 
a îndemna pe om la sacrificiu, ceeace raţiunei filo
zofice i-se pare deadreptul absurd. Studiaţi şi iubiţi 
tradiţiile noastre; căci prin tradiţie vorbeşte genera
ţiilor de azi înţelepciunea veacurilor trecute, vorbesc 
eroii şi martirii gândirii şi simţirii româneşti. (Brân-
coveanu, Mihaiu Viteazu, Moise Nicoară, Şaguna). 
Vorbeşte iubirea părinţilor noştri, vorbesc suferinţele 
lor, această şcoală clasică de purificare morală şi de 
înălţare a neamului; vorbeşte cu un cuvânt conştiinţa 
neamului parte întegrantă din însăş conştiinţa omenirii. 

Pentru cultul acestei tradiţii dl Ministru Banu 
a creiat întru amintirea acestui centenar un premiu, 
dând institutului teologic fondul necesar, din inte
resele căruia să se premieze cu cel puţin 500 Lei în 
fiecare an cea mai bună lucrare din istoria bisericii 
naţionale. Constatând cu bucurie şi vie satisfacţie 
prezenţa tuturor cultelor şi autorităţilor la acest praz
nic secular al'culturii româneşti, doresc institutului 
teologic multe secole de muncă şi glorie înainte, 
pentru preamărirea lui Dumnezeu şi a neamului fe
ricire ! 

Asociaţia clerului ortodox „Andrei Şa
guna" este reprezentată prin preotul Dr. Felea, 
care rosteşte aceste cuvinte avântate: 

In numele Asociaţiei Clerului Ortodox „Andrei 
Şaguna" din întreaga Mitropolia Ardealului, ca de
legat al ei am deosebita onoare să prezint omagiile 
acestei tinere instituţii, înfiinţată prin stăruinţa unor 
clerici luminaţi în frunte cu I. P. Sf. Sa Mitropolitul 
Ardealului, înaintea Corpului profesorilor dela Insti
tutul Teologic, care azi îşi sărbează întâiul Centenar 
dela înfiinţarea sa. 

Munca întâiului Centenar a fost o muncă titanicăl 
Provedinţa divină s'a îngrijit însă ca începutul 

modest, iniţiat acum o sută ani, să fie sărbătorit as 
tăzi cu un fast deosebit şi în conformitate cu cerin
ţele de azi a Naţiunilor culte. 

Omagiu de recunoştinţă aduce azi Asociaţia 
Clerului Ortodox din întreagă Mitropolia acelor băr
baţi şi clerici valoroşi, cari formează pietrele funda
mentale ale acestui Institut Cultural. 

Deşi — din cauza vitregiei vremurilor — pu
terea lor era „subţirică", după cum se plângea odi
nioară fericitul Episcop Moga, ei erau mucenici şi 
erau eroi, cari şi-au dat sufletul lor pentru un ideal. 

Firul idealului preoţimei române tors odinioară 
de fericiţii propovăduitori ai catedrelor acestui înalt 
Institut de cultură preoţească, se ţese azi de urmaşii 
lor vrednici şi se va ţese în al II-lea centenar de 



strălucire spre lauda şi preamărirea lui Dumnezeu, 
spre fericirea sufletească a Bisericii vii, precum şi 
spre înălţarea Neamului românesc. 

Oraşul Arad este reprezentat prin conzi-
. lieriul Popa care promite că nizuinţele insti
tutul teologii vor fi totdeauna bine apreciate 
de conducătorii oraşului nostru. 

Vorbeşte frumos delegatul ministeriului de 
instrucţie Iosif Popovici. — Asociaţia învăţă
torilor din judeţ, aduce salutul ei prin înv. 
Cristea. 

D. Popovici vorbeşte în numele învăţă
torilor din oraşul Arad şi spune că are con
vingerea neclintită că pârghia în jurul căreia 
trebue să se învârtă vieaţa poporului nostru 
sunt cei doi factori ce aduc lumină în mijlo
cul acestui popor: preotul şi învăţătorul cari 
trebue să lucre braţ la braţ. 

Publicul asistent vorbeşte prin rostul de
putatului sinodal Dri Dan, care glorifică tre
cutul acestei şcoli şi din suflet curat îi do
reşte: vivat, crescet, floreat. 

La sfârşit în cuvinte concise şi bine sim
ţite păr. director Dr. Botiş, aduci mulţumiri 
proniei divine că ne-a ajutat să ajungem aceste 
momente, şi aduce calde mulţumiri publicului 
ce ne-a onorat cu prezenţa sa. 

* 
Seara la oarele 5 a urmat concertul dat 

de corul teologilor sub conducerea maestrului 
A. Lipovan. Piesele de diferiţi autori au fost 
executate cu o preciziune rară. Au şi fost 
răsplătiţi cu aplauze puternice. La dorinţa 
publicului corul a cântat şi alte bucăţi. Acom
paniamentul la pian a fost susţinut cu multă 
artă de dşoara Livia Cornea. 

Dizertaţia stud. în teologie Gh. Ţinica, 
lucrată cu pricepere au fost aplaudată călduros. 

Au urmat frumoasa piesă „Năpasta" de 
Caragiale în care s'au achitat bine de rolurile 
jucate cu deosebire eleva C. Şiclovan şi stu
denţii teologi Em. Georgescu şi V. Druhora. 

Fără îndoială că marele merit pentru reu
şita acestor serbări îi revine prof. de cântări 
A. Lipovan, care a condus concertul cu 
multă iscusinţă şi dragoste pentru-ce publicul 
îl apreciază cu simpatie. 

Astfel a luat sfârşit acesta sărbătoare 
aducătoare de puteri noi tuturor cari şi-au 
plecat genunchiul naintea acestui institut, sus
ţinut de vrednicia bisericei ortodoxe din die
ceza Aradului. 

Din Istoria Diecezei Aradului. 
Contribuţiuni nouă 1815—1829. 

(Continuarea în Nr. 22.) 

Despre Ioan Piispoky de repetate ori s'a 
făcut vorbă în studiul de faţă, Puţine mai 
avem de adaus despre rostul lui în viaţa pu
blică cujturală-socială a Românilor din prin 
vremea aceea. 

Piispoky a fost din Orade de obârşie şi 
era nemeş; de profesiune advocat şi încă 
foarte iscusit advocat. 

In 1811 advocatul Constantinovici a fost 
numit director districtual . al învăţământului. 
Nu a primit slujba. A preferit să fie vechil 
al moşiei Ion Nacu din Comloş (judeţul T o -
fontal). In locul lui apoi fu instituit Piispoky. 
Ca director ă" ostenit nespus de mult, având 
la început subordonate 416 scoale, pe cari 
le a înmulţit şi înbunătăţit. A răposat în 13 
iulie 1837. Voia — ajutat şi de alţii — să 
aducă preparandia din Arad la Orade, ori de 
nu se poate, apoi să se înfiinţeze în Orade 
o a doua şcoală pedagogică. Contra strămutării • 
s'a luptat, mai cu energie Nicoara! 

# In locul lui Piispoky la Orade, a venit 
Dimitrie Constantini, profesor şi senior al pre
parandiei din Arad. 

Director al preparandiei din Arad era 
Sava Arsici, primarul (conzului) Aradului. Ar-
sici nu era pedagog. Conferenţa profesorală 
în 13 dec. 1824, prîn un memoriu bine ar
gumentat, cere insistent, să fie numit de di
rector al institutului Ioan Piispoky „bărbat 
merituos pe terenul cultural", ori că altul din 
cei doi profesori: Constantini şi Loga. 

Piispoky după terminarea examenelor de 
fine de an, în 13 sept. 1825, era prezent în
soţit şi de alţii, în Arad la „o şedinţă literară 
mixtă", în care se desbătea: starea şcoalelor 
normale, salariarea profesorilor, cine să ur
meze în inspectoratul lui Nestorovici, care ră
posase. Puspâky, şi cu el şi Mihuţ, declară, 
că ei fiind mai tineri alăturea de un Luca 
Kengyelatz, nu pot reflecta! 

Urmaş lui Nestorovici a fost instituit 
Nicolae Temesvâry, concepist şi secretar i a 
conziliul locotenent reg. unguresc din Buda. 
Temesvâry era departe de hărnicia şi talen
tele Iui Nestorovici. Cei 15 ani, cât a fost 
inspector, niciodată nu a venit la Arad. Pare 
că Temesvâry a fost un român bun, de naş
tere bănăţan! 

Răportându-i-se despre decesul lui Pus-
p5ky, în rescriptul său din 26 aug. 1837 nr. 



2 1 6 , Temesvâry zice unele ca acestea despre 
Piispoky: „Atlet al sfintei biserice neunite", 
iară părintele protopop dr. Botiş, în monogra
fia şcoalelor, deslăudată aici, aşa îl caracte-
risază: 8 6) „A fost un bărbat distins al neamu
lui nostru, promovând cu zel interesele lui 
culturale şi jertfind pentru cauzele naţionale 
bisericeşti. Ortodox înflăcărat Pentru dra
gostea sa faţă de biserica străbună şi bărbăţia 
cu care apără ortodoxismul ameninţat prin 
propaganda uniţilor, 8 7) inspectorul Temesvâry 
îl numeşte: „atlet al sf. biserici neunite" 8 8 .) 

Hârtiele contimporane fixază doi Ioani 
Piispoki. Unul Ioan Piispoki senior şi altul 
Ioan Piispoki iunior ! 

Aş crede, că Ioan Piispoki senior e di
rectorul şcolar. Despre el se face prima dată 
pomenire în 12 iulie 1784 , când cu un alt 
soţ e în Viena şi prezintă în persoană îm
păratului Iosif II o cerere, pentru de a zidi 
biserică în Orade 8 9 ) (catedrala de azi, bise
rica cu luna). Tot el stărue în 1816 , ca s a s e 
vinză două case ale bisericii, din strada 
Peţii, testate bisericii de Eva Sacadaţi şi 
Petru Ursan, lui Vasile Papp cu 4 5 0 0 fl. 
Cumpărătorul pe deasupra va mai da capela
nului parohial, locuinţă liberă în curs de doi 
ani şi 21 de cubule grâu, pe «ama sf. bise
rici. Vinderea realităţilor o motivează cu lipsa 
de a aduna acoperire pentru instruirea internă 
a bisericii. 9 0) 

El a fost unul dintre cei mai mari dărui-
tori ai enoirei bisericeşti din Orade 9 1 ) . EI a 
intervenit la vlădica din Arad Pavel Avacu-
movici, ca să ordoneze cu datul 2 6 Iunie 
1 8 1 1 , crearea unui comitet parohial, în fruntea 
căruia a fost pus ca epitrop primar 9 2). 

Preste opt ani, în 1819 adecă, nu mai e 
învrednicit cu onorul de curator primar, ci e 
numai simplu membru al acestui colegiu 9 3 ) . 

Iară privitor de Ioan Puspdki iunior, 
86) Botiş o. c. 61 nota 4. Zisa lui Eminescu Sat. I 

a In vr'o notă prizărită". 
8 7 ) Am văzut, că Vulcan eppl-Orăzii în 1835 făcea 

vizite canonice în judeţul Arad, cu scop de propagandă. 
8S) Botiş: 48; 49; 6 1 ; 384. Radu 273—4. loanoviciu 

183; 256. Nicolau Firu în rev „Legea Românească" Oradea-
mare 1922 nr. 34. Dr. Petru Pifoş „Suplement la istoria 
pedagogiei" Arad 1912 pg. 28. „Foaia Diecezană" Caran
sebeş 1923 nrii 3 şi 4. Mi» Vuia Fragmente din ist. pedag. 
conf. gr. or. rom. din Arad, Panciova 1887 pg. 11; 14; 
13; 39. Anuar 1912 pg. 145; 146. 

8 9 ) Nicolau Firu Date şi docum. cu privire la istoricul 
bisericei gr. or. rom. din Oradea-mare, Arad 1909 pg. 13 
si 57—8. 

»°) Idem ibidinem 21—2. 
»«) 27. ' 
9 2 ) 28; 29. 
*3) Idem ibidem 30. 

(văr ori fiu celui dintâi) ni s'a transmis, că şi 
acesta era avocat de carieră, nobil de origină 
şi judecător la curtea de apel, — la tabla 
comitatului Bihor — pe la anii 1823 . E ne
obosit întru aranjarea festivalului desfăşurat cu 
ocazia târnosirii catedralei din Oradea, la 11 
iunie 1832 , săvârşită de episcopul Maxim 
(Mihai) Manuilovici al Vărsatului: „...precum 
şi a văduvitei de Dumnezeu scutitei Eparhii 
al Aradului, actualnicului administrator.. 

La târnosire au participat şi protopres-
biterii bănăţeni din Oraviţa şi Caransebeş 
(vestitul Ioan Tomici, ruda Iui Paul lorgovici). 
A venit şi vlădica unit SamoiI Vulcan, cu 
capitolul şi cu ceialalţi clerici din gremiu. Au 
luat parte cu toţii şi Ia banchetul luculic, dat 
de comunitatea ortodoxă, deşi uniţii s'au fost 
luptat până în pânzele albe, ca să împedece 
durarea bisericei, ori barem să se zidească 
fără turn, fără clopote şi fără întrare din spre 
stradă publică, şi asta în un timp, când pro-
hibiţiunele aceste neumane şi anticreştine erau 
deja redicate prin edictul de toleranţă al în
ţeleptului Iosif al II-leal 

Pe lângă cele zise despre contele Iosif 
Erdddy, cancelar, mai avem de spus, că îm
păratul Francisc I. în o scrisoare a sa din 2ft 
martie 1810, ce i-a adresat, stabileşte salarul 
anual şi pauşalele de birou şi călătorie ale 
inspectorului Ştefan Uroş Nestorovici. 8 5) 

Nicoara în o epistolă din octombre 1815 
adresată lui Vulcan spune, că Ambrosiu ar 
face bine să-i mai scrie scrisori, subscrise de 
cei cari se roagă de el şi de nameznicul P o -
povici Sârbu, ca ei să ceară dela înălţatul 
împărat episcop român. 9 6 ) 

Nu ştiu cine e acest ,Ambrosiu", destul 
şi bine că de el pomeneşte şi Vulcan în o 
scrisoare trămisă lui Ţichindeal prin april— 
mai 1816, în care spune, că la „Ambruşu" 
şi altora li-a spus să nu meargă lui sinodul 
sârbesc. 

Nicoara, pe timpul petrecerii sale în Viena, 
purta viuă corespondenţă cu profesorii prepa
randiei. Se află la Orade în biblioteca diec. 
unite o epistolă mai lungă, din 8 aprilie 1816 , 
scrisă latineşte şi trămisă la Viena Iui Nicoara 
de cătră profesorii Loga şi Mihuţ. Epistola 
din vorbă e iscălită şi de Ioan Vank, jurat 
cancelist al comitatului Aradului. 9') 

Nu avem nici o cunoştinţă până acum de 
9*) Andrei Horvâth în „Biserica şi Şcoala" Arad 1901 

pg. 124, Firu 1. c. 25. 
95) loanoviciu 243 şi 260. Radu 335. Botiş 15. 
9 6 ) Sinodul care avea să se ţină în iulie pentru alegere 

de episcop la Arad. Radu 274, loanoviciu 242. 
*') Radu 277. 



acest bărbat, luptător pentru desrobirea bise-
ricei! Tot aşa nu ştim ceva, mai deaproape 
nici despre Salaţ, despre care scrie Nicoară 
lui Vulcan, în octomvrie 1815, că şi Ta ales 
agent în Viena, cu ajutorul căruia sperează 
să facă toate cele de lipsă. 9 8 ) 

Mai avea cauza română un bun sprijin 
şi în bătrânul director al gimnaziului din Arad, 
călugărul catolic Alois Mandik. El avu man
dat să întroducă în 1813 pe Ioan Fritz, ca 
profesor de limba germană, la preparandia 
din Arad. 9 9 ) 

El a dat în vara anului 1825, înpreună 
cu mai multe comunităţi parohiale române 
ortod. şi cu primăriile unor oraşe .româneşti, 
atestate despre chemarea culturală a prepa
randiei din Arad şi ca să nu fie contopită 
preparandia în noul institut teologic, ce se 
înfiinţase de nou (1822) în Arad 1 0 0 . ) 

Mandik — avea 40 ani de profesură — 
scrisese în 13 febr. 1816 «împăratului, cerând 
ca: să se pună episcop român la Arad, să 
se deie Românilor profesori şi directori ro
mâni, să se emancipeze şcoala şi biserica de 
sub sârbi. Ei nu caută cultivarea Românilor, 
cj îi şicanează şi împedecă de a-se cultiva. 

Face împăratului 11 propunerii pentru 
zădărnicirea intrigilor „răuvoitorilor Sârbi*. 1 0 1 ) 

Cancelaria aulică le pune însă „ad acta*, 
pentrucă referitor la cele mai multe din aceste 
propuneri, sau făcut deja paşii trebuitori, în 
urma cererilor chiar a Românilor înşişi; iar 
restul e deocamdată irealizabil. 1 0 2) 

Mai sunt unele persoane, cari yin în atin
gere cu chestia ce o examinăm, dar despre 
ele se poate vorbi mai potrivit în capitolul 
următor, cu care au un nex mai strâns! 

* 
Mai nainte de a începe acest capitol, e 

cu cale să spunem, că arhiepiscopul şi mitro
politul sârbesc din Carloveţ Ştefan Stratimi
rovici (1790—1837) a avut mare trecere la 
împăratul şi la toţi cei mari, din timpul lung 
cât a stat (47 de ani) în fruntea bisericii şi a 
neamului sârbesc, „popor răsboinic", (kriegs-
gewohntes Volk) 1 0 8 . ) 

B8) Radu 274. 
") Botiş 152. Anuar 1912 pg. 66. 
l0°) Botiş 53. nota. 
In octomvrie ori noemvrie 1815, Nicoara scrie, din 

Viena, lui Vulcan, că se va face seminar teologic în Arad. 
E teamă, însă să nu fie pus în mănăstirea Bezdinului. 
Nestoroviciu militează pentru Bezdin, ca să fie atârnator de 
episcopia sâroâ din Timişoara. Raau 276. 

l01) Ioanoviciu 191. 
io*) Ioanoviciu 241. 
îos) ^ iot) rjr. I. H. Schwicker .Politische Geschichte der 

Serben în Ungarn" Budapest 1880 pg. 51 — 2 şi 362—3; şi 27. 

Sărbii erau pruncii desmerdaţi a împără
ţiei austriece şi ai Habsburgilor perfizi, lăco-
moşi şi fricoşi; sârbilor li-se zicea şi „patri
moniul casei Austriece". 1 0 4) 

Că totuş împăratul Francisc a nesocotit 
voia unui Stratimirovici, privitor de români
zarea bisericei şi şcoalei românilor ungureni, 
este de a se explica în înprejurările acum 
radical schimbate. 

Lumea politică era sub presiunea rezul
tatelor revoluţiunei franceze, a aşezămintelor 
păcii de Viena (1805); pelângă acestea epis
copii: Vulcan şi Bob, binevăzuţi şi ei la curte, 
dar mai vârtos la guvernul unguresc, stârneau 
cu ultima energie a se slobozi Românimea 
ortodoxă din obezile ortodoxiei sârbeşti; de 
vremece biserica sârbească, de odinioară a 
fost mai mult un aşezământ etnic, politic, 
decât o societate religioasă. 1 0 5) Mântuită odată> 
Românimea de aspiraţiunele politice şi cultu
rale sârbeşti, dânsa e deja pe jumătate câş 
tigată pentru intenţiunele Casei împărăteşti şi 
pentru cauza catolicilor. Aşa raţionau, amă-
gindu-se pe sine şi pe alţii, episcopii ro
mâni uniţi. * 

Stratimirovici, stăpân deplin pe cultura 
vremii sale, nu s'a desînteresat nici de istoria 
şi literatura credincioşilor săi Români, pe cari 
îi ura din tot sufletul său . 1 0 6 ) Ura aceasta nu 
o ascundea, ori că nu putea totdeauna să o 
ascunză! Drept aceea deputaţii români în o 
jalbă din 24 oct. 1849, trimisă guvernului din 
Viena, îl arată ca pe un: „prigonitor notorie 
al Românilor, cum el însuşi obişnuise a . se 
pronunţa, că nu-i nimic mai nesuferibil, (ver~ 
hasster) ca limba românească".101) 

Cu toate astea, provindenţialul Şaguna,, 
abia termină studiele teologice în Vârşeţi şi 
Stratimirovici se şi grăbi a-1 numi: sieşi de 
secretar şi la seminarul din Carloveţ de 
profesor. 

Din felul de purtare al lui Stratimirovici, 
providenţialul ierarh de mai apoi al Români
lor, a ştiut se tragă foarte bună învăţătură, 
mai ales „negativă: să nu facă ca el, căci îşi 
poate cineva iubi cât de mult naţiunea şi 
limba, fără a se purta cu atâta ură înverşu
nată împotriva altora". 1 0 8) 

Lupta dată de Românii ungureni pentru 
desrobirea bisericii şi şcoalei lor, e caracte
rizată foarte nimerit de dl profesor Damaschin 

105) Schwicker 1. c. 411. 
1 0 6 ) Dr. Ioan Lufaş, Mitropolitul Andrei baron de Şa-

guna, Sibiu 1909 pg. 31. 
1 0 T ) „Die Romanen der österreichischen Monarhie*-

Wien 1851, pg. 55 (fascicola HI.) 
W8) L^paş o. c, 31, 



loanoviciu, în prologul studiului său: „Câteva 
momente, din lupta pentru episcop românesc 
îa Arad". Iată cum o începe: 

„Aceasta luptă pe care au declarat-o 
Românii din dieceza Aradului ierarhiei sâr
beşti în primăvara anului 1814, e cea mai 
puternică manifestare a Românilor bănăţeni, 
(întregim: şi ungureni) pentru validitarea cul-
turei noastre naţionale prin biserică. 

Ea nu a izbucnit pe neaşteptate, ca o 
apariţie izolată, ci a fo»t rezultatul unei fră
mântări, care cuprinsese de câtăva vreme 
lamura neamului românesc din Bănat (şi Un
garia) şi se vădea tot mai puternic în mân
dria pentru originea noastră şi a numelui de 
Român, în nemuîţămirea cu întunerecul ne
pătruns care acoperea sufletul românesc încrând 
în germeni însuşirile alese ale acestui popor 
păstorit de străini neînţălegători şi nepăsători, 
în setea tot mai arzătoare de lumină şi de 
libertate... 

...Cauzele, că aceasta luptă au purtat-o 
Românii cu multă vehemenţă, le găsim în 
nemulţumirea lor profundă şi generală cu 
păstorirea diecezei, care — după informaţii 
contimporane, mai mult româneşti — era tică
loasă. Neajunsurile şi nedreptăţile, de cari 
suferea preoiimea şi poporul, au un caracter 
îndoit, şi anume: Oprimarea sufletului româ
nesc şi negoţul neruşinat cu darurile sfinte 
ale bisericii. 

La prima vedere s'ar părea că ierarhia 
sârbească în Banat (şi părţile ungureşti) nu 
tindea Ia sufocarea vieţii naţionale româneşti, 
ci avea numai pretenţia de a o ţinea sub 
patronajul ei binevoitor. Plângerile Rpmâniior 
însă şi felul cum răspund Sârbii, ne conving, că 
era acoio o duşmănie, ascunsă şi nemărturisită 
dar adâncă, împotriva a tot ce era românesc. 

La sate atrăgeau familiile fruntaşe cu 
toate mijloacele — până şi cu legături fami
liare — în apele sârbeşti; în biserici se sileau 
să introducă obiceiul de a servi numai sâr-
beşte şi în unele părţi poporenii — Români 
— ştiau rugăciuneie numai în iimba aceea". 

învăpăiatul naţionalist Nicoară ni-a trans
mis un moment caracteristic: „Măicuţa a mu
rit în etate de 72—4 ani şi nu ştia rugăciu
neie numai sârbeşte, fără se ştie o vorbă sâr
bească, precum mineni în tot oraşul (Giuîa) 
ba nici în tot prejurul până la Arad. Bucuria 
ei, când ne auzi închinându-ne româneşte; se 
rugă să le repeţim şi din ceaslov au psaltire; 
nu putea suferi pe Sârbi". 

„Silinţele (urmează mai departe loanoviciu) 
de a se lumină, ale celor cari nu primeau men
talitatea sârbească, erau urmărite şi oprimate. 

Candidaţii de preoţi erau ţinuţi să-şi 
schimbe până şi numele românesc sau să-i 
adaugă ce! puţin terminaţia, care singură li se 
părea cuvioasă şi pravoslavnic sunătoare. Mă
năstirile erau şcoli de sigură pervertire a sim
ţirii şi cugetării româneşti. Cărturarii români 
aleşi, cari voiau să-şi păstreze libertatea su
fletească, le ocoleau de aceea şi dacă n'aveau 
alte motive. 

Când se cereau apoi Români pentru de 
a ocupa demnităţi înalte bisericeşti, ierarhia 
sârbească răspundea, cu faţa curată a celui 
nevinovat, că primitiva plebe românească nu 
are astfel "de exemplare distinse... Oameni, 
ale căror energii ar fi rodit pentru cultura ro
mânească, nu-şi găseau astfel rostul la ei 
acasă. Perseveranţa în lupta pentru cultura 
românească se răsplătea şi aici cu prigonire 
şi pribegie... 

...Toate acestea împreună au umplut de 
nemulţămire şi de indignare sufletele în cari 
trăia încă simţul de omenie şi de demnitate. 
Erau convinşi, că o inimă v românească va 
avea înţelegerea' şi iubirea necesară pentru 
vindecarea acestor rane... 

...Lupta pentru episcop românesc la Arad 
s'a pornit deci sub conducerea câtorva pro
topopi şi a profesorilor dela preparandie. 77-
chindeal şi cu Diaconovici purtau steagul bi
necuvântat, cu iubirea lui de ueam, de episco
pul Samuil Vulcan"109), care însă, cum văzu
răm, îşi avea şi interesele sale specifice, în 
slujba lăţirei unaţiei printre Români. 

Dupăce acum cunoaştem în general situa
ţia bisericească şi culturală a românilor un
gureni, pe timpul când se pogoară în mor
mânt ultimul lor episcop de neam străin, şi 
dupăce ne am familiarizat şi cu eforturile mari 
şi multiple, desfăşurate pentru ca să poată 
ajunge în fruntea diecezei vacante un episcop 
naţional, e cu cale să facem pe rând, cu-
noştiinţă cu fie care din candidaţii chiemaţî 
şi nechiemaţi la scaunul episcopesc vacant 
dela Arad. (Va urmă.) 

10fl) loanoviciu o. c. 168—172. 

Mulţămltă publică. Cu prilejul serbării date de 
societatea de lectură a studenţilor dela institutul 
teoiogic ort. rom. din Arad, în onoarea aniversării 
centenarului institutului teologic, următorii domni au 
binevoit a contribui cu suprasolviri: Prea Sf. Sa 
Domnul Ioan I, Papp episcopul Aradului 500 lei, 
Vasile Goldiş, secretar Consistorial 100 lei, Traian 
Vaţian, protopop 20 lei. Dr. Remus Chicin, advocat 
20 lei, Romul Giurgiu, comisar de poliţie 20 lei, 
Ioan lonuţaş, învăţător 20 Iei, N. N. 15. lei, N N. 5 
lei, Primească şi pe aceasta cale sincerile noastre 
mulţămiri. N. Stan, cassierul societăţii. 



Pentru „Tribuna Aradului" cetire. 
In câteva şire ce Ie dădusem „Tribunei 

Aradului", înfăţişam chestia trecerii părintelui 
Pop, din Izvin, la ortodoxie, ca chestiune de 
interes politic-naţional românesc, compatibil cu 
coloanele acelui ziar politic. Şi a răspuns un 
anonim „Verax", punând chestia din punct de 
vedere confesional-papist, cerând până şi anu
mite dovezi dela mâna părintelui Pop. 

Am trimis, în copii, două documente pri
vitoare la trecere, fără să scriu măâar un şir 
de polemică faţă cu inexatităţile iui „Verax " 
Dar, lucrul naibii, on. redacţie refuză publica
rea dovezilor cerute cu însuşi consentimentul 
ei. Ci-că, prin publicarea acelor documente, s'ar 
începe o polemică între ortodocşi şi catolici, ne
vinovaţii şi drăguţii de ei! Pe de-asupra, prin-
tr'un aviz verbal, on. redacţie mi-a dat oblu 
să înţeleg: să cer ospitalitatea organelor de 
publicitate bisericeşti dela Arad, Sibiiu etc. 

Luni, în 5/18 Iunie am trimis sub plic re
comandat, dlui Dr. loan Robu, primar — de 
altfel "şi asesor consistorial şi deputat sinodal 
şi bărbat cu autoritate în grupul „Trib. Ara
dului" — o scrisoare, rugându-1 ca, după ce 
documentele din chestiune sunt publicate în 
„Bis. şi Şcoala", să facă a sa da loc rectifică
rilor de mai jos. N'am primit însă nici un fel 
de răspuns şi nici „Trib. Arad." ría căutat, 
nici măcar printr'un singur cuvinţel, să repare 
situaţia jignitoare. 

Cer deci acestui organ de publicitate ospi
talitatea cuvenită pentru rectificările ce urmează, 
pe cari le trimise^gm dlui dr. I: Robu. 

„Semnul vremurilor noui". 
Sub titlul acesta înfăţişasem, în „Tr. Aradului" 

din 5 Iunie, cazul de trecere al părintelui Dr. St. Pop 
din îzvin la ortoxie, drept signatură a vremurilor cari 
cer, chiar şi din interes politic-naţional, restabilirea 
vechei noastre unităţi ierarhice şi sufleteşti. Dar un 
domn, care se ascunde sub anonimatul de „Verax", 
ce ar fi însemnând că e iubitor de adevăr, contestă 
în „Tr. Ar." din 12, Iunie, teza pusă de mine. Mai 
mult chiar: în loc de argumente obiective, cari să-i 
facă cinste şi prin cari să combată teza mea de ordin 
politic-naţional românesc, se perde în fixarea tezei 
catolice-papiste despre pretinsul rost al Catolicismului 
printre Români. De aceea citează ceva din scrisul 

părintelui Pop de odinioară, adăogând a cere dovezi 
de retractare, iscălite de păr. Pop însuş. 

N'am pretenţia să deschid într'un organ politic 
de publicitate polemii confesionale neavenite. Totuşi, 
am datoria morală să nu las, ca cetitorii aceluiaşi 
organ să rămână în rătăcire, şi ca, tot atunci, opinia 
publică românească, care este şi ortodoxă în aceste 
părţi, să sufere un ghiont nemeritat, în legătură cu 
chestiunea pusă de mine. Iată, motivul, pentru care 
cer din nou ospitalitatea acestui organ. 

D-l „Verax" ceruse ,dovezi iscălite de păr. Pop, 
că nu. mai ţine la părerile cu cari ieşise din teologia 
latino-maghiară dela B-pesta. £ e dovadă mai vrei în 
afară de faptul trecerii sale? In interesul adevărului o 
spun: trimisesem, deja a doua zi, la „Tr. Aradului" 
şi dovezile cerute de d. Verax şi provenite dela mâna 
păritelui Pop. Dar mi-s'a refuzat publicarea, pentru 
a nu se începe o polemică între ortodocşi şi catolici. 
D. „Verax" cetească acum, precum şi alţii, documen
tele acelea în „Biserica şi Şcoala" din 4/17 1. c. 

D. „Verax" se întrece pe sine însuşi în iubirea 
de adevăr, când afirmă, că păr. Pop nu ar avea la 
Recaş, în noua sa parohie nici atâţia credincioşi 
ortodocşi, câţi uniţi avea la Izvin. Să vedem. In 
Recaş sunt peste 340 suflete ortodoxe: familii şi sin
guratici de baştină şi funcţionari pela oficiile publice 
româneşti din acel centru de plasă, înzstrat cu o 
pompoasă biserică latină şi o sinagogă. întreb D-le 
Verax: Te-Deum-uriie româneşti pentru credincioşi 
români şi pentru autorităţi publice româneşti, să se 
ţină oare, la Recaş, după cultul papal ori după al 
lui Moise, dacă nu ne dai dreptul s'avem acolo o 
parohie şi o biserică ortodoxă? Dar să revin Ia 
ordinea de idei: Faţă de cele 340 suflete ortodoxe, 
parohia unită din Izvin are de abia cel mult 70 suflete. 
Cum stăm* cu adevărul, deci, d-le „Verax"? Mai mult 
chiar: Recaşul nostru are peste 340 suflete, ortodoxe, 
fără paroh propriu până acum. Iar în episcopia 
Lugojului, după ultimul său şematism, următoarele 
opt parohii gr. catolice (în cari elementul ortodox 
este absolut covârşitor) şi anume: Sibişelul-vechiu, 
Balomir, Curechiu, Castău, Beriu, Zăbran, Ciuchiciu 
şi Hălmagiul, toate la olăită aveau de abia 304 suflete 
g. catolice! Zic: aveau, fiindcă, în multe din aceste 
comune uniţii revin de o vreme la matca lor sufle
tească veche, ca de ex. la Izvin (reduşi dela 160 
la 70), ori -la Hălmagiu unde azi sunt mai puţini de 
zece suflete! 

Că şi dela ortodocşi au trecut Ia' gr. catolici, de 
curând, doi preoţi, fără ca acelea treceri să poată fi 
semn al vremurilor noui zice D. Verax. Asemănarea 
şchioapătă rău de tot! Noi am primit un preot gr. cat. 
cu învăţătură românească şi fără prihană disciplinară, 
pe care 1-a mânat înspre noi o convingere izvorîtă 
din studii. Cei doi, pe cari i-am dat noi, au fugit de 
răspunderi disciplinare (ca alţii din trecut), unul fiind 
chiar amovat de mitropolie prin sentinţă în vigoare. 



Schimburi de aceste vom mai face încă, pe cât timp 
la noi e vorba de o selecţionare a elementelor slabe, 
iar de dincolo, în măsura desmorţirei conştiinţei na
ţionale, şi vor mai veni şi alte elemente, cari nu pot 
suporta dogmele şi jurămintele papale, în cari e 
împotmolită conştiinţa românească a clerului unit! 

Istoria românească, încă înainte de înfăptuirea 
României-Mari şi-a inceput procesul, pe care -acum 
îl accelerează spiritul noilor vremi, şi ea işi va înfăptui 
infaiibilele şi inapelabilele sale judecăţi, de a ne recon
strui, după unitatea politică, şi pe ceea religioasă, 
când no mai fi nici pomină de svârcolirile D-Tale, 
d-le Verax, care nu încapi nici măcar de liturghia 
mea sobornicească, ortodoxă, dela Izvin, 

Dr. Gheorghe Ciuhandu. 

* 
Am de a adogâ, că acelaş articol, cu ace

iaşi signatură anonimă de „Verax," a fost pu
blicat, aproape din cuvânt în cuvânt în „Al
bina" dela Bucureşti dela 17 iulie, cinci zile 
mai târziu după ce ,Verax" pusese în coloa
nele „Tribunei Aradului". Frumoasă tovărăşie! 
De altfel aceasta „tribună" a Aradului, care 
are pretenţia să fie şi ortodox, n'a consacrat 
lucrărilor de trei zile, bisericeşti şi culturale, ale 
sinodului eparhial atâta atenţie şi atâta spaţiu, 
cât a jertfit anonimului „Verax". Să se ştie! 

După asemenea atitudini şi tovărăşii date 
pe faţă într'un fel atât de jignitor pentru opi
nia pub! ;că românească şi absolut covârşitoare 
ortodoxă din aceste părţi, de al cărui obol are 
pretenţia de a exista „Tribuna Aradului", — 
rog aceasta gazetă, aici în publicitate, să-mi 
facă cinstea de a nu-mi mai călca pragul. 

Sunt satisfacţii cari, dacă nu ţi-se dau în
tr'un mod urban, trebuie să ţi-le iai cum ştii 
şi cum poţi. 

Dr. Gh. Ciuhandu, 
asesor consistorial. 

Misionarii din Lugoj la Izvin. 
(Corespondenţă din Banat). 

Se ştie, că părintele protopop dr. Ştefan 
Pop, — fost preot gr.-catolic în Izvin — s'a 
reîntors în sânul bisericii ortodoxe, străbune. 
Foştii lui parohieni, în număr de circa jumătate 
sută suflete, au primit vestea aceasta liniştiţi şi 
împăcaţi în conştiinţa lor, că în fine se pot re

întoarce cu toţii şi deodată la „biserica mare", 
— vorba lor, — în care se închinaseră moşii 
şi strămoşii lor. 

Convingerea ior veche de necesitatea re
întoarcerii s'a întărit şi statornicit în suflete în 
Dumineca „Tuturor sfinţilor" din acest an, cu 
prilejul celei dintâi liturghii, celebrată de păr. 
dr. St. Pop, la altar ortodox şi pontificată de 
P. O. domn dr. Cuihandu prot. asesor ref. con. 
din Arad asistat de preotul locului. Ca de obi-
ceiu, veniţi şi în această zi să asculte serviciul 
în biserica mare, credincioşii gr.-cat. au avut 
norocirea să asculte, prin rostul frumoaselor 
cuvântări auzite aici, glasul de iubire, înfrăţire 
şi întărire al bisericii şi al neamului, adresat 
tuturor fraţilor români şi creştini. 

Cum acestui tainic şi sfânt glas i-a dat 
ascultare vrednicul păstor sufletesc de până aci 
al uniţilor din Izvin, e numai un firesc lucru, 
— acest bun popor a simţit viu datorinţa lor 
de creştini de a urma pilda păstorului lor. — 
Stăpâniţi de lumina, în care li-s'a arătat tre
cutul înegurat al înaintaşilor lor, au rămas cu 
toţii hotărâţi de a trece şi convinşi, că este -
mare păcat să mai steie desbinaţi, ei o mână 

*de oameni, resfiraţi în massa fraţilor de orto
docşi. 

Au văzut clar cu ochii sufleteşti, că pre
cum în trecut a fost aceasta ruptură, — urzită 
în Izvin între anii 1830—35 — un mare rău, 
azi este da-adreptul un pericol, „o răsuflare a 
multor chestiuni interne aîe neamului în stră
ini," care nu poate aduce bine, nici poporului 
credincios, nici lui Dumnezeu, şi nici Cezarului: 

Nizuinţei lăudabile a poporului se pune 
însă stavilă. 

Canonicii vlădiciei din Lugoj. — cari nu 
dădeau înainte cu anii pela Izvin, deşi erau 
solicitaţi^ de nevoile sufleteşti şi materiale ale 
credincioşilor lor de aici — îşi fac azi titlu 
de glorie din faptul, că stând în coasta lor, 
cearcă ca tot preţul să împiedece aceasta fi
rească pornire de înfrăţire. Cred dior, că fac 
vr'un serviciu neamului românesc sau poporu
lui din aceasta comună, numai atunci când vor 
şti, că acest bun popor se va uita cordiş, din 
două tabere ? 

Aceasta ni-o ştie spune dl canonic, direc-



tor de bancă şi administrator al noului bun 
deia Hitiaş al episcopiei din lugoj, Nicolae 
Muntean, care a colindat în ziua de 4/17 VI. 
a. c. în tovărăşia unui copilandru comuna din 
Izvin, făcând „misiunepastorală", — în vreme 
ce preoţii ortodoxi stau iiniştiţi şi privesc, se 
înţelege cu bucurie, aceasta trezire la conştiinţă 
a poporului, stând însă la o parte de aceasta 
frământare. 

Rodul misiunii??... Poporul răspunde!! 
Sub impresia sentimentelor, cu cari a fost 

» nevoit a lua cunoştinţă în această zi anunţa
rea sfertului de credincioşi gr.-cat de a se re
întoarce la biserica mare, a grăbit domnul ca
nonic, ca să scape pe semne, de prelungirea 
şi repetarea acestei scene! 

Românul zice: „De ce te temi nu scapi!" 
Asta ştim să li-o spunem, domnilor canonici 
dela Lugoj, cu toată hotărârea, întemeiaţi pe 
cunoaşterea sufletului acestui popor bănăţean 
care nu se lasă amăgit până în sfârşit. 

Tie Flaviu. 

Convocare. 
Membrii cercului religios Mândruloc sunt 

rugaţi a luâ parte la întrunirea, ce se va ţinea 
Luni 19 Iunie (2 Iulie) a. c. sărbătoare lo
cală în comuna Ghioroc. 

Program: Dimineaţa la orele 7 Utrenie. 
La ora 9 Sf. liturgic în sobor (cu împărtăşi
rea tuturor preoţilor). La priceasnă predică de 
preotul I. Ştefănuţiu. După terminarea Sf. li 
turghii parastas pentru eroii căzuţi pe câm
pul de război. Sfinţirea casei parohiale. 

După masă conferinţă intimă. 
Cuvin, la 24 Iunie 1923. 

Ioan Marşeu, Nicolae Ţandrău, 
secretar. preşedinte. 

C O N C U R S . 
In baza autorizaţiei Ven. Consistor diecezan din 

Arad de sub nrul 1667/1923, pentru îndeplinirea pa
rohiei vacante din Hteu, prin aceasta să publică con
curs, cu terminul de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

1. 12 şi Vă iL,g- pământ, parte arător, parte fa
nat. Fiind executarea reformei agrare în curs, aug
mentarea sesiunii parohiale este probabilă, aceasta 
însă parohia n-o garantează. 

2. Două grădini parohiale. 
3. Birul legal. 

v m 4, Stolele legale. 
5. Întregirea dela stat. Casă parohială nu există. 

Parohia este de clasa a Il-a, dar în lipsa recuren
ţilor pentru această clasă-, să admit şi recurenţi cu 
cvalificaţlune de cl. a Ill-a. 

Preotul ales va suporta toate sarcinele publice 
după venitul parohial şi va catehiza elevii şcoaîei 
primare din localitate. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şl trimită 
recursele instruite cu documentele de cvalificaţlune 
şi dovezile despre serviciul de până aci şi adresate 
Comitetului parohial ort rom, din Hteu, oficiului pro-
topresbiteral din Radna, iar dânşii, cu stricta obser
vare a dispoziţiunilor §-lui ¿3 din regulamentul pentru 
parohii, să să prezinte în sta biserică,din localitate, 
spre a să arăta credincioşilor. 

Din şedinţa dela 4/17 Maiu, 1923. 
Comitetul parohial. 

In conţeîegere cu: Procopie Glvitlesca, m. p. 
protopresbiter, 
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In atenţiunea 
c o m u n e l o r ş i s a t e l o r ! 

Nainte de a repara orologiul de turn, 
să vă adresaţi cu încredere la noi, unicii oro-
logieri în Arad, care au atelier mehanic aranjat 
cu uneltele necesare pentru repararea o r o -
l o a g e l o r d e turn, având o lungă praxă pe 
acest teren. Firma noastră sustă dela anul 
1887. Pentru lucrările făcute luăm cea mare 
garanţie. Muncă exactă şi specială. 

Cu stimă 
Franc i se A s c h e r & Comp 

orologieri şi mehanici. 
3 io Arad, Str. EmJnescu No. 30. 

Redactor responzabil: S1MI0N STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 




